

**Hodnocení diplomové práce
Terezy Kubáčkové
„Okolnosti vylučující protiprávnost
v českém a irském trestním právu“**

Předložená diplomová práce obsahuje 72 stran textu a je přehledně a logicky členěna do úvodu, osmi základních kapitol a závěru. Vnější úprava je velmi pěkná. Okruh použité literatury je přiměřený zvolenému tématu práce a s ohledem na zaměření práce zahrnuje i řadu pramenů z anglofonní oblasti. Po formální stránce splňuje předložená práce všechny požadavky na ni kladené.

Diplomantka si za téma své práce zvolila problematiku sice tradiční, avšak rozhodně netradiční ve formě zpracování jako komparaci právních úprav v České republice a v Irsku. Nesporně třeba ocenit, že více než dostatečně využila svého studijního pobytu v zahraničí. Poměrně úzce zaměřené téma a současně použití metody komparace dvou odlišných typů právní kultury klade přiměřené nároky na excerpce pramenného materiálu ze zpravidla obecněji orientovaných pramenů, avšak zvýšené nároky na komparaci jednotlivých institutů a na jejich podrobnou analýzu. Práce je určitě aktuální a bezesporu originální a přínosná.

Po stručném úvodu, ve kterém diplomantka charakterizuje cíl a zaměření své práce, se nejdříve poměrně podrobně věnuje odlišným typům právní kultury a s tím souvisejícími rozdíly v typech formálních pramenů práva. Charakteristika komparovaných právních systémů je provedena velmi výstižně a orientuje se na podstatné odlišnosti. Výklad o irských pramenech práva v teorii i v praxi je přehledný a poučný i pro českého odborného čtenáře.

Následující kapitola práce se zabývá pojmem okolností vylučujících protiprávnost a jejich postavení v právním systému. Charakteristice pojetí zkoumaných institutů v českém právu nelze ničeho vytknout. Pokud jde o Irsko, pak výklad o institutech řazených irskou naukou i praxí mezi criminal defences je velmi srozumitelný a přehledný, jakkoliv sem jsou řazeny instituty značně typově různorodé.

Další kapitoly práce, které tvoří vlastní jádro práce, jsou pak věnovány komparaci institutů krajní nouze, nutné obrany a dalších okolností v systému okolností vylučujících protiprávnost v českém a v irském trestním právu. Výklad o české a irské úpravě je správně a účelně omezen jen na podstatné znaky analyzovaných institutů a rozumně se vyhýbá nepodstatným detailům, což ovšem v případě úpravy irské je někdy svízelné, protože určité zobecnění bývá až následně po posouzení konkrétních případů. Pro českého čtenáře je zajímavé privilegování případů obrany obydlí. Zdá se, že irská úprava je k obránci nejbenevolentnější ze všech zemí, zastávajících tzv. castle doctrine.

Závěrem diplomantka pak na dokreslení stručně uvádí i přehled dalších institutů irského práva, řazených mezi criminal defences, jež však svojí podstatou můžeme komparovat s okolnostmi vylučujícími protiprávnost v České republice.

V závěru své práce diplomantka stručně a přehledně shrnuje poznatky, ke kterým ve své práci dospěla. Akceptovat lze názor, že jakkoliv tvorba práva soudci v systému common law poskytuje jisté přednosti, pak normativní zákonný základ skýtá větší přehlednost systému právní regulace a větší garance právních jistot s ohledem na předvídatelnost rozhodnutí.

Celkově lze předloženou diplomovou práci hodnotit jako zdařilou. Diplomantka prokázala hlubokou znalost zvolené problematiky, a to nejen pokud jde o právní úpravu a judikaturu, ale též pokud jde o dosavadní zpracování v odborné literatuře, a to české i irské. Náročnou metodu komparace zvládla velmi dobře, zdařile odlišuje podstatné od nepodstatného. Kladem práce rovněž je pečlivost a systematická zpracování a dobrá jazyková úroveň.

Předložená diplomová práce po obsahové i po formální stránce splňuje požadavky na ni kladené a je zcela způsobilým podkladem pro ústní obhajobu.

Při ústní obhajobě své práce by diplomantka mohla vyjádřit svůj názor na potřebu většího zvýhodnění jednání v nutné obraně při ochraně obydlí v české úpravě, a to po vzoru tzv. castle doctrine v systému common law.

Předběžná klasifikace: výborně

V Praze dne 25.11.2016

JUDr. Rudolf Vokoun, CSc.
vedoucí diplomové práce